

# “运河明珠” 熠熠生辉

日前,2024中国大运河文化带京杭对话活动在杭州大运河杭钢公园开幕。巧合的是,就在京杭对话举办前夕,作为大运河国家文化标杆项目的大运河杭钢公园,凭借对千年运河文化与百年工业文化的有机融合和重新诠释,成功斩获2024年世界景观建筑奖杰出奖。

此处昔日的杭城工业重地,如今已成为时尚、潮流、跨界、混搭的公共空间和文化阵地,完成了工业遗存的华丽转身。

大运河杭钢公园的蜕变新生只是一个缩影,拱墅这支画笔饱蘸运河水,在大运河畔绘就了一幅生生不息的活力画卷,将这颗熠熠生辉的“运河明珠”,作为最好的礼物,献给非凡的“运河10年”。



小河公园

## 人文之河 奏响拱墅运河四季歌

从武林门码头登船一路往北,仿佛置身于流动的长卷中,沿途富义仓、桥西历史文化街区和拱宸桥三个世界文化遗产点,诉说着大运河在拱墅的精彩故事;上岸走进没有围墙的博物馆群,千年运河浸润的厚重文化和丰富多彩的非遗技艺,你会感受到运河文化的多元和融合。

沿着纵横交错的运河水脉继续深入探寻,你将在夜幕下的上塘河邂逅《如梦上塘》,以杭州历史上第一条人工河为舞台,沉浸式感受江南诗韵;漫步在宜塘河畔蝶变新生的祥符桥传统风貌街区,看着滑板公园内肆意挥洒青春的身影,听当地老人讲述昔日“运粮河”商贾往来的盛景;抑或来到石桥河周边,在新天地看一场国际水准的杭州《X秀》,在Livehouse找寻属于自己的精神乌托邦;而一街之隔的杭州电竞中心里,或许正在上演一场巅峰对决,吸引着全球的目光。

这,只是沿着大运河的匆匆一瞥。如果你在拱墅待得再久一些,一定能听到运河边传来的动人四季歌。

春走大运、夏品民俗、秋逛庙会、冬赏花灯,每个季节都有“运河限定”的特别单曲,而连接不断的中国戏剧节、全民阅读节、大运河国际诗歌节、大运河戏曲廊道演出季、大运河国际钢琴艺术节、大运河非遗花伞市集等文化活动,奏响了“运河文化”的组曲。

在恢弘的旋律背后,我们不妨跳进几个漂亮的“音符”中,细细品味这点睛之笔的魅力。

2022年国庆正式对外开放的小河公园,用国际化的设计语言,让不起眼的小河油库油罐,摇身一变成了运河沿岸的一处新地标,瞬间走红。就在本月中旬,一场咖啡市集再次火爆出圈,35℃的高温也阻挡不了市民游客的热情,三天时间总共吸引约16000人次来到小河公园,

在运河边享受惬意时光。

小河公园的建成开放,不仅在于多了一处网红打卡点和文化消费点,更在于打通了运河滨水绿道的“堵点”,将小河直街、大兜路、桥西直街串联成链,形成运河边一条靓丽的城市景观带,从三堡船闸到石祥路以南运河两岸共30.4公里的“运河”得以全线贯通,在主城区来一场从南至北不间断的“运河walk”。

2023年底,中国戏剧家协会“大运河戏剧创作基地”正式落户拱墅,依托这一主阵地,拱墅将为全区文艺工作者提供交流学习的平台,不断提升文艺工作者专业素养和文化修养,争取在大运河国家文化公园2025年全面建成时,献上一批优秀的文艺作品,推出一批优秀的青年文艺人才,擦亮拱墅“戏剧运河”金名片。

把视角拉得更广一些,拱墅运

河体

育公园、武

林美术馆、

京杭大运河博物院等大

运河国家文化公园项目群,小河直街、桥西、大兜路、祥符老街、义桥老街、胜利河美食街等特色街区,以及遍布全区的30座博物馆、21处工业遗产和49处市级以上文保单位(点),共同谱写了“运河文化”组曲的动人乐章,将“运河四季歌”融入拱墅的每一寸肌理。

今年,还会有新的变化在运河边上上演——拱墅将推出一批大规模、聚集性、专业化的标志性嵌入式体育场地,逐步实现全区“10分钟健身圈”全覆盖;新建3家城市书房,7家文化驿站,打造34个“15分钟品质文化生活圈”,用文化赋能群众的幸福生活。

近日,又有振奋人心的消息传来。杭州最新出炉的《杭州市大城北地区规划建设三年行动计划(2024-2026年)》提出,大城北地区将围绕“大运河文化创意示范区”总体发展定位,计划3年内实施项目423个,包括标志性项目20个,重点项目100个,累计完成投资超过1000亿元,全力打造宜居宜业宜游的魅力新城。我们有理由期待,位于大城北核心区的拱墅,将会有更多关于幸福的故事,被写进亘古流淌的大运河,让“时尚之都、数字新城、运河明珠”成为时代发展的生动注脚。

## 民生之河 构筑大运河幸福家园

大运河的美,不仅体现在如诗如画的运河文脉里,更写在沿河而居百姓的脸上。

近年来,拱墅推动大运河沿线传统工业区大力转型升级,拆除半山电厂5座冷却塔,关停曾占全市渣土出货量70%的谢村渣土码头,相继搬迁杭州炼油厂等工业企业2000余家;实现“生活污水、工业废水”零直排,省市控断面水质均值达Ⅲ类以上,Ⅳ类及以上水质占比96%以上;建成省级美丽河湖46条、市级美丽河道72条,建成沿河生态廊道约311公里,逐步形成“一河一山、环网相扣”的5分钟可达绿道网络。

“小时候运河是我们一帮玩伴的‘游泳池’,随着工业发展,给城市注入动力的同时,运河水也开始发黑发臭,哪还有人敢下去游泳,家里的窗户都不敢开。印象中在2000年前后,运河逐渐开始得到治理,异味消失了,水又清澈了,两岸的环境也越来越漂亮。”年过六旬的桥西居

民单跃钢,见证了家门口这条河的变化,“如今每天推开门就是景区,随手拍的运河夜景发到朋友圈,都会引来朋友们的阵阵羡慕。”

翻看拱墅这两年的十大民生实事项目,“大运河幸福家园”服务阵地建设都醒目在列。集养老服务、儿童福利、救助管理、公益慈善、社会工作、社会组织等服务功能于一体的“大运河幸福家园”,是老百姓家门口的民政民生综合体,不断将群众对于美好生活的期许变成现实。

比如孔家埭社区“大运河幸福家园”设置了养老服务、婴幼儿托育、共享书房、百姓健身、文化活动等服务功能,打造了撤村建居宜居乐活空间样板;朝晖街道“大运河幸福家园”则聚焦“一老一小”精准服务,创新养老幼服务共给模式;大关街道“大运河幸福家园”里,能看到“摇滚奶奶”们认真排练的身影,这群“草根明星”数次登上央视舞台,向全国展示了老有所乐的拱墅风采。

运河边、瓜山内,青年聚有时。

上塘街道数字生活商务社区在瓜山未来社区内整合了200套人才公寓和6600平方米的楼内楼外空间资源,为商务楼宇企业的员工们提供了居住、食堂、托育园、自习室等丰富的服务空间。除了优渥的硬件设施外,数字生活商务社区还推动组建羽毛球、舞蹈、骑行等10个主题社团,举办“运河杯”商务社区运动会、“楼BA”等各类活动120余场,为青年们提供众多展示自我风采的平台。

更多的幸福正在运河两岸写就——拱墅区蝉联三次“中国最具幸福感城区”,捧回全省首批“二星平安金鼎”,在全省首推“阳光安养”家庭联合式托养模式,入选浙江省普惠托育基本公共服务试点区,全国婴幼儿照护示范区顺利授牌,在桥西历史文化街区打造全市首个儿童友好街区,《打造儿童友好街区 让千年古运河焕发新活力》被确定为浙江省儿童友好最佳实践案例……



“新马可·波罗游记”采风团打卡拱宸桥

